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LITTERIS ET ARTIBUS: НОВІ ГОРИЗОНТИ

Чепак Анастасія, магістрантка, 
Постол Юлія, к. техн. наук, доцент, 

Таврійський державний агротехнологічний 
університет імені Дмитра Моторного

ВИКОРИСТАННЯ НИЗЬКОПОТЕНЦІЙНОЇ ЕНЕРГІЇ ДЛЯ 
ВИРОБНИЦТВА ЕЛЕКТРИЧНОЇ ТА ТЕПЛОВОЇ ЕНЕРГІЇ

Постановка проблеми. На нашу планету насувається 
одночасно кілька глобальних катастроф - енергетична, екологічна, 
нестача продовольства, води і чистого повітря. Розв'язання 
енергетичних проблем шляхом спалювання палива та використання 
ядерної енергії дозволить прожити деякий час, але принесе 
величезну екологічну шкоду, однак низка країн робить велику ставку 
на водневу енергетику. Водень - екологічно чистий енергоносій, але 
цей напрямок збитковий, а вирішення енергетичних проблем за 
допомогою біопалива викликає різке підвищення цін на 
сільгосппродукти [1].

Метою дослідження є вимушений пошук нових джерел 
енергії, бо людство фактично не має в своєму розпорядженні 
реальних технологій для вирішення проблеми глобальної 
енергетичної кризи, тому для них існують певні критерії 
відповідності:

• екстрагуватися з навколишнього середовища у будь-якій
точці планети;

• мати необмежені запаси, низьку вартість перетворення в
інші види енергії, не використовувати викопне паливо;

• бути автономною, екологічною і відновлюваною, не залежати 
від метеоумов і пори року;

• не вимагати довгих магістралей для передачі енергії;
• використовувати як центральні, так і локальні джерела;
• потужність однієї електростанції повинна варіювати від

сотень ват до гігават.
Результати дослідження. Таким вимогам не відповідає 

жоден з існуючих або запланованих до розроблення в майбутньому 
джерел енергії. Високопотенційні джерела енергії не відповідають 
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переліченим параметрам, а під час вилучення енергії з 
низькопотенційних [2] та законсервованих джерел не відбувається 
процес горіння, тому для забезпечення планети енергією необхідно 
вирішити два завдання: 1) знайти джерело, яке відповідало б 
переліченим вимогам; 2) знайти способи перетворення, 
передавання та використання такої енергії.

Незважаючи на те, що низькопотенційна енергія існує скрізь і 
запаси її величезні, використання її досить проблематичне. Під час 
механічної взаємодії зовнішнє середовище не передає енергію 
споживачеві, якщо його потенціал (наприклад, тиск) буде таким 
самим. Узагальнюючи результати, можна запропонувати кілька 
способів перетворення і використання низькопотенційної енергії 
середовища. Енергія багатьох середовищ - це сума енергії великої 
кількості локальних областей. Він може бути низькопотенційним 
щодо рівня споживача, але в цьому ж середовищі є області, у яких 
рівень енергії вищий, ніж у споживача. Якщо в той чи інший спосіб 
проводити селекцію високопотенційних областей, їхню енергію 
можна передавати споживачеві [3].

Передача низькопотенційної енергії її споживачеві можлива за 
таких умов:

• наявність робочого тіла;
• зміна фізичних властивостей або створення спеціальних

форм руху в робочому тілі, які призведуть до того, що в 
ньому з'явиться ділянка з потенціалом, нижчим (наднизький 
потенціал), ніж у довкілля, і ділянка з потенціалом вищим, 
ніж у споживача;

• використання (пошук) способів, що дають можливість 
екстрагувати енергію з низькопотенційного середовища в 
робоче тіло, піднімати потенціал цієї енергії від наднизького 
до високого, передавати енергію споживачеві;

• подача до робочого тіла свіжих порцій навколишнього 
низькопотенційного середовища (або безперервний приплив 
нових порцій енергії із зовні).
За всіх цих змін властивостей, форм руху і перенесення 

енергії закон її збереження залишається чинним, тож така екстракція 
низькопотенційної енергії можлива під час спеціального фізичного 
процесу, для організації та підтримки якого потрібно виділити 
енергію Ed. Споживач отримує енергію Ec, а чиста енергія буде Ec-Ed. 
Її відношення до енергії, витраченої на організацію фізичного 
процесу - коефіцієнтом посилення енергії:

k = (Ec-Ed)/Ed (1)
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Відношення чистої енергії до екстрагованої
низькопотенційної енергії - коефіцієнт корисної дії цього 
перетворювача як джерела енергії:

П = Ec-Ed/Ee (2)
У більшості для споживача доцільно, щоб коефіцієнт 

корисної дії цього перетворювача перевищував 1. У цьому разі він 
отримуватиме більше енергії, ніж витратить на організацію 
фізичного процесу з її екстракції. Якщо чистої енергії достатньо для 
споживача, то система в частині витрат енергії на підтримання та 
управління фізичним процесом стає самодостатньою.

У разі, якщо екстрагована енергія перетворюється на 
енергію з потенціалом, який є вищим за потенціал споживача, можна 
створити поновлювані джерела енергії.

Фактично сьогодні вже використовуються десятки мільйонів 
перетворювачів низькопотенційної енергії. Це теплові насоси, що 
обігрівають житлові та промислові приміщення, але, на жаль, вони 
не автономні і їхній коефіцієнт перетворення енергії варіює від 2 до 
4. Створено перші діючі зразки термоакустичного теплового насоса, 
а це наочно показує, що перетворення енергії реальне. Ще один 
спосіб також полягає в тому, що тим чи іншим способом 
створюється ділянка, в якій потенціал нижчий, ніж у навколишньому 
середовищі. У результаті відбувається перенесення енергії не від 
перетворювача (експлозія), а до перетворювача зовні (імплозія). 
Екстрагована в такий спосіб енергія має дуже низький потенціал, 
порівняно з тим, який є у споживача, але йому не обов'язково 
отримувати енергію саме того виду, яка була екстрагована. 
Споживачеві необхідна енергія, яка може здійснити роботу. Для 
цього на шляху її перенесення можна помістити перетворювач, який 
трансформує частину екстрагованої енергії в роботу. До переваг 
імплозії можна віднести: менші витрати енергії на фізичний процес; 
зниження втрат екстрагованої енергії при перетворенні в роботу у 
споживача; простіша конструкція.

Висновки. Глобальні енергетичні проблеми можуть бути 
розв'язані шляхом перетворення низькопотенційних джерел 
теплової енергії та потенційної енергії тиску довкілля в електричну 
енергію і теплоту. Необхідна спеціальна програма наукових 
досліджень фізичних принципів перетворення низькопотенційної 
енергії довкілля та розроблення промислових зразків автономних 
електростанцій і теплогенераторів нового типу різного призначення і 
потужності, організація виробництва електростанцій нового типу для 
індивідуальних споживачів і електропостачання великих міст і 
виробничих об'єктів.
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МОЖЛИВОСТІ ПРОЄКТНО-ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
УЧНІВ НА УРОКАХ ТЕХНОЛОГІЙ В УМОВАХ НУШ

Постановка проблеми. Реформа шкільної освіти сприяє 
використанню проєктного методу у вітчизняній шкільній практиці, що 
в свою чергу актуалізує можливості проєктно-технологічної
діяльності учнів на уроках технологій в умовах НУШ.

У Державному стандарті базової загальної середньої освіти, 
затвердженому постановою КМУ 30.09.2020 р. передбачено 
розвиток творчих здібностей учнів, формування цілого ряду 
компетентностей (в тому числі й ключових), які передбачають 
можливість різновекторної комунікації, креативного підходу до 
вирішення поставлених завдань, планування та організації 
дослідницької діяльності [2].
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